

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.605

Capital, un mes . . . . . 1,00  
Provincias, trimestre . . . . . 3,50  
Portugal, . . . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

JUEVES 11 DE ABRIL DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Primera . . . . . 0,50  
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo. GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ. Rúa, 13.—Zamora



## COMENTARIOS POLITICOS

### El léxico parlamentario.

Apenas comenzadas las sesiones del Congreso, han empezado a brotar botones de muestra del léxico parlamentario. Porque entre las muchas frase estereotipadas y de cuyo contenido real no queda sino el recuerdo de algo que fué, está la que se dice refiriéndose a una palabra malsonante: «esa frase no es parlamentaria».

Quiéren fijar con ello los que la emplean que en las sesiones de las Cámaras preside la mayor pureza en los conceptos, la más exquisita corrección en las palabras, la suma elegancia en el léxico y la mayor firmeza en el gusto y el ademán.

V, sin embargo, es caso frecuente tener que asistir a las sesiones del Congreso con los oídos dispuestos a escuchar cosas que... ¡vamos hombres! en la Plaza de la Cebada o en el mismo Rastro no se oyen tantas ni tales.

Parece como si los señores diputados se dejasen en el perchero de la Cámara; al par que los abrigos, en los bolsillos, quizás, esos trataditos que venden a diez céntimos en la Puerta del Sol y que sirven para enseñar urbanidad a los que no la tienen y cortesía a los que la han de menester.

En los pasillos del Congreso aún quedan reminiscencias de educación; pero en el salón de sesiones? Durante los debates...? Ni pizca.

Y no vale alegar que la pasión política, ni añadir que la legítima defensa, ni alegar que el otro dijo más o menos. La teoría del «más eres tú» como medio de defensa pública y parlamentaria, trae a la relación de cortésia de los diputados, estas lamentabilísimas consecuencias.

Anteayer mismo, momentos antes de que los diputados prestasen juramento o prometiesen por su honor hallándose todos o casi todos vestidos aristocráticamente de frac, hubo una de estas reyertas del dime y el direte.

Se discutían las actas de Huelva; e intervino en el debate el diputado señor Barriobero.

Uno de los elegidos por aquella circunscripción, el señor Limón, agrio y desabrido, interrumpió a cada paso al orador republicano que por la acidez de sus palabras parecía también fruto del mismo árbol.

En vez de refrescarse con su propio jugo, el señor Limón iba acalorándose por momentos, y el señor Barriobero altamente indignado exclamó con toda la vehemencia de sus arranques juveniles:

—¡Que se calle ese consumidor! Oír esto el señor Limón y ponerse de color anaranjado fué todo uno.

—¡Más vale ser consumidor que estafador!... replicó el diputado por Huelva.

Allí fué Troya; gritos, voces, insultos, amenazas; toda la gama en fin, del comedimiento y la cortesía parlamentarias. El presidente agitaba la campanilla, y para ponerse a tono con los oradores e interruptores, golpeaba la mesa a puñetazos. Se rompió una campana de plata, y otra, y al fin se dejó oír la voz almonada también del señor Villanueva que intentaba poner paz entre los contendientes.

Intervinieron distintos oradores de todos los lados de la Cámara, se consumieron horas en aquilatar el contenido de cada frase: ¡Mi honor en entredicho! gritaba el señor Barriobero.

—Que se aclaren esas palabras—decía un republicano.

—Le ha llamado consumidor—exclamaba un amigo del señor Limón—y la frase era muy mortificante.

—Ni la presidencia ni los taquígrafos—dijo a gritos pelado el señor Villanueva—han oído esas palabras. Aquí no ha pasado nada.

—¿Cómo qué no?

—¡Que se explique!

—¡Hay que rectificar o cerrar!

—Es una acusación calumniosa...

Pues todo quedó como la seda a los pocos minutos, porque yo no sé que virtualidad tienen las frases parlamentarias, que se borran cual si fueran escritas en la arena, y se olvidan como si la memoria formara cuerpo aparte de la dignidad.

Y entre tanto el país, fiado en promesas renovadoras, presenciando tales escenas, cruza las manos para implorar del cielo la hora de la verdadera renovación.

Porque a los españoles que esperan de estas Cortes la vida o la muerte, ¿qué les importa que el señor Limón sea estrujado por el señor Barriobero o viceversa, y que ambos saquen de su natural dulce como el almiar de naranja, al presidente de la Cámara?

MAXIMO GIM.

### ASUNTOS DE OFICIO

Pasó a informe del contador y del oficial letrado la escritura otorgada por doña Victoriana Alonso, para responder del cargo de depositario, desempeñado por su hijo don Jesús Baldomero Andreu Alonso.

Se acordó conceder a don Santiago Neches, la sepultura 63, fila 4.ª del cuartel de San Hilario, previo pago de 250 pesetas.

Por el alcalde y por el secretario se dió cuenta de todas las circulares del Gobierno civil sobre materia sanitaria, y el señor Miguel Canelo, expuso a los señores concejales lo ocurrido con la enferma fallecida de viruela en la calle de Santa Clara, agregando que hoy día no hay motivo de alarmas, pues la epidemia está casi extinguida y el remedio hubiera sido eficaz si no es la indolencia de algunos vecinos, que son refractarios a la vacuna, dándose el caso, de que los inquilinos de dos pisos de la casa donde murió la variolosa no están vacunados.

El señor Carrascal denunció que un gitano en los Barrios Bajos está atacado de viruela, permaneciendo acostado sobre un pesebre, entre las caballerías y sin ropas que cubran el cuerpo.

Después de alguna discusión sobre la necesidad de instalar un pabellón para infecciosos, que bien pudiera ser el Castillo, se autorizó a la presidencia para que sin escatimar gastos y de acuerdo con los médicos adopte cuantas medidas y precauciones sean necesarias para garantizar la salud pública.



DE LA GUERRA.—Los generales Petain y Roissoudy en Alsacia.

### El trust y los periódicos.

#### La cuestión del papel

La Central Papelera nos escribe rogándonos la publicación de las siguientes líneas:

«Los fabricantes que constituyen la Central Papelera, ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno convencimiento de que tal organismo viene prestando indudable servicio a los consumidores nacionales, y muy especialmente a la Prensa periódica, haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias respectivas de materias para la fabricación y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costos.

No obstante este convencimiento, si una representación genuina de la Prensa española insiste en creer conveniente a los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos a hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se pueden derivar por esta disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos, pues es sabido que éste se fija por un tribunal arbitral nombrado por el Gobierno».

Después de lo que sobre este asunto dijimos ayer, no tenemos nada que añadir por nuestra parte.

Es decir, si suscribimos, por estar conformes con ellas, las siguientes manifestaciones de nuestro estimado colega *El Correo Español*:

Queda complacida la Central Papelera.

Y ahora, dos palabras: La campaña de Prensa la ha provocado alguien que interviene directa y eficazmente en el *trust papelero*, y en parte la misma Central Papelera con las dificultades que ha ido poniendo a los periódicos, exigiéndoles contratos en las condiciones que a bien tuvo señalar, imponiendo después la rescisión de los mismos; dándoles a optar más tarde entre los contratos o el anticipo reintegrable; combatiendo por todos los medios el anticipo, como si se tratase de algo vitando e inhumano, y tratando de percibir inte-

gramente el precio que han ido fijando al papel, como si el Estado no hubiera de abonar el referido anticipo.

Con los fabricantes de papel en particular no ya nada en esta cuestión; lo que se diga en los periódicos va contra el *trust* papelero, constituido para monopolizar la producción e imponer condiciones a los clientes.

Respecto al precio, es cierto que lo fija un tribunal arbitral; pero es también cierto que provisionalmente se fija y se cobra por lo que dice la Central Papelera y su árbitro con un exceso de 50 céntimos en kilo sobre el que corresponde, según se demostrará por quien deba hacerlo y en donde haya de ser.

Y como esto constituye un abuso irritante y contribuye a hacer imposible la vida de los periódicos, de ahí que estos combatan a la Central Papelera por todos los medios de que pueden disponer.

Combaten en legítima defensa, y no algunos, sino la inmensa mayoría, todos menos tres o cuatro.

¿Se quiere más unanimidad?

### ¿PRIMAVERA?

Si no tuviéramos delante de los ojos el almanaque, juraríamos y perjuraríamos que nos hallamos no en las proximidades de la Ascensión, sino en las de Pascua de la Natividad del Señor.

Pero el almanaque nos dice que estamos al final de la primera decena de Abril, que es tanto como decir que ya estamos meñidos de lleno en la época primaveral.

¡Primavera!

Nosotros sí que somos primaverales, creyendo en estaciones que son pura fábula.

Invierno, y crudo, es el que estamos atravesando desde hace tres días.

Las pasadas noches no han tenido nada que envidiar a las más decentes de Enero y Febrero.

La pasada que nos juega a todos la temperatura, tendrá malas consecuencias probablemente.

Porque empezó la primavera tan suavemente, tan dulcemente, que muchos creyeron huído hasta Noviembre al invierno y... regalaron las prendas de abrigo, que ahora le estarán haciendo mucha falta.

### Casos de conciencia.

## EN NOMBRE DE DIOS

### DE LA GERMANOFILIA Y EL CLERO

Señor director de *El Mundo*. Distinguido señor director: Comprenderá usted, por el contenido del adjunto escrito, que está sugerido por un grave imperativo de la conciencia. Dícese y repítese que el Clero español es germanófilo. Siento caer sobre mí como infamante esta nota. Como yo hay otros. Debemos ser muchos; quizás seamos los más. Pero todos estamos callados; y si no fuese por haberse pronunciado en otro sentir el Primado de Tarragona, tendríase razón de decir los anticlericales que el Clero es germanófilo, ya que con el silencio general otorgamos autoridad a acusación tan grave.

Para protestar contra ella, levanto mi voz, hasta ahora retenida por no creermé autorizado para ser el primero, y producida ahora para ser siquiera el último.

Desé proceder con beneplácito de mis Prelados y con perfecta sumisión a la disciplina. En las explosiones hechas en este sentido se me convenció de que los Prelados, por razones diplomáticas, están impedidos de intervenir estas graves cuestiones. El sacerdote, libre de tales mordazas, debe suplir la falta de libertad de sus Prelados, cual la supliría si estuvieran cautivos del enemigo.

Para no herir la susceptibilidad de los pusilánimes y fariseos, he tratado de llevar mis protestas a los diarios que reclaman el título y la exclusividad de católicos. No más afortunado en esta senda, hánme convencido de lo inútil que sería pretenderlo, por estar en el bando contrario todos los periódicos de las derechas.

A falta de tal recurso, acudo a usted, señor director, por estar su diario inune de toda tacha de heterodoxia que pudiese dar carácter de escándalo a mis escritos, y que supongo libre de escrúpulos, lo bastante para llevar al público el conflicto moral en que, como usted verá, se ha logrado colocar a la conciencia religiosa española.

Si así fuese, anticipale las gracias su atento seguro servidor y capellán, q. b. s. m., MANUEL HORCAJADA.

Y entregó el mundo a las disputas de los hombres... Quien a hierro mata, a hierro muere...

Venerado en Cristo Padre: La guerra, a la cual nos invita a asistir el Espanto, es uno de los hechos más extraordinarios de la Humanidad. La Iglesia Católica es una de las Instituciones sociales más respetables y la única que sostiene firme el Derecho Divino enfrente de todas las iniquidades humanas. España es la nación católica por excelencia, así llamada por antonomasia; y la que va a la vanguardia de los pueblos en la defensa de los altos principios católicos. El clero español es el pastor de ese pueblo católico, que tiene renunciadas en el sacerdocio las facultades de pensar, discernir y juzgar los problemas inasequibles a la inteligencia de la plebe. El Clero, ilustrísimo señor, como los clérigos y sacerdotes, a quienes fué dicho por Cristo en la ordenación: «Recibe el Espíritu Santo...» Espíritu Único, Veraz siempre, que no puede contradecirse, a quien el temor no acobarda, ni el escrúpulo hace dudar, ni la dificultad hace inhibir... Espíritu que al pasar a los sacerdotes les ilustra con una misma luz, muéveles con un mismo impulso y animales con un mismo sentimiento, hasta el punto de llegar a constituir la Iglesia una, de fe, de esperanza, de

En nuestro colega madrileño «El Mundo» encontramos el por más de un concepto notabilísimo trabajo que trascríbimos, debido a la pluma del culto presbítero don Manuel Horcajada.

Lo copiamos, velando por los prestigios del clero español, para que se vea claramente cómo yerran el camino los bochiflos, carlo-luteranos y trogloditas.

Esta opinión, ilustrísimo señor, en razón de las consideraciones puestas como principios de esta consulta, es de verdadera gravedad. Porque lo que sea el clero español será el pueblo católico español, y lo que éste sea pasará a la Historia, como verdadera actitud de la Iglesia Católica en el presente conflicto, ya que España, por causa de su Historia religiosa, es la nación que reclamó el privilegio de saber llevar el catolicismo a toda la vida política, y es la que afirma ser el catolicismo la única religión oficial, y por causa de su alejamiento del teatro de la guerra y de la neutralidad material, es la que goza de absoluta y perfecta libertad de conciencia para fallar en nombre de Dios el pleito que los hombres ventilan en la guerra.

Estas circunstancias dan a la actitud del clero español una responsabilidad extraordinaria. La influencia del Clero sobre el pueblo y sobre el Estado pesa grandemente en la política de los Gobiernos. Si el Clero es germanófilo, la política será germanófila, aunque se llame con otros nombres. Las consecuencias políticas de tal actitud, en el orden material del porvenir de España, no son de la incumbencia del sacerdote.

Es el mundo entregado a las disputas de los hombres, y «nuestro reino no pertenece a este mundo». Para ir al reino de Cristo no necesita España del vehículo de gran potencia, ni de grandes riquezas y prosperidades. A las naciones, como a los individuos, trázoles el camino. Nuestro Divino Maestro: «Toma tu cruz y sígueme». Para ser cristiana, España no necesita más que una cruz y andar con ella a cuestas. No es, pues, de las consecuencias políticas de lo que ha de preocuparse el sacerdocio católico libre, físicamente, para juzgar el pleito de la guerra se declare germanófilo o acepte la forma de tal.

Contra tal creencia e imputación, ilustrísimo señor, entiendo el que suscribe que procede someter a la deliberación de las Conferencias *Morales del Clero*, esta gran cuestión hasta recabar el voto del Clero nacional sobre cada uno de los extremos por exponer.

La guerra europea no es guerra de religión, como la de los árabes en España. Los Soberanos imperialistas constituyen una Trinidad negativa del carácter religioso. El Sultán de Turquía, mahometano; el Emperador de Austria, católico; el Kaiser, luterano; su alianza y amalgama, juntando los elementos tradicionales de sus respectivas herencias históricas, componen una especie de monstruoso cancerbero con tres cabezas, símbolos de guerras intestinas y de odios recíprocos irreconciliables. No pueden para los españoles fundirse en alianza los siete siglos de guerra entre moros y cristianos. Desde la Virgen de Covadonga, primera Capitana de la Reconquista en los ásperos cerros hispanos, hasta el Cristo de Lepanto, último Almirante de nues-

tras flotas en el lejano mar; desde el grito de llamada y al que del «Santiago, cierra España y a ellos», hasta el último suspiro del cautivo de África, la fe religiosa se levanta contra la alianza entre el Belial y el Cristo de la tradición Patria.

Tal es la germanofilia, ilustísimo señor. La alianza imperial esto significa. El grito de «Viva el Kaiser» contiene el grito de «Viva el Sultán!» La apología de la cultura alemana con miras de guerra envuelve la apología de la cultura islanita.

No sabe tolerar el sentimiento católico español que se diga que la guerra viene en nombre de Dios, bajo el generalato del Kaiser. El Dios de Mahoma y de Lutero no son nuestro Dios.

Esta es la primera afirmación del clero español; a saber, que la guerra no es un hecho religioso, sino «un hecho político». No se disputa el reino de Dios, sino el dominio de la tierra.

Esta fue la doctrina de Jehová al materializado pueblo judío, soñador de grandezas y ambicioso de dominios.

Contra el sistema del hombre carnal vino el Verbo de Dios, proclamando como reino de conquista la justicia, como táctica de guerra el Amor, como baluarte inmovible la Conciencia, como victoria final la Muerte, y como premio la posesión de Dios en la Eternidad.

Este es el primer principio que hallo escrito en mi espíritu cristiano al elevarlo a Dios, sin mirar a los hombres, y esto es lo primero que entiendo debe someterse a la sanción del clero nacional.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería. La CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

Las clases pasivas

Se ha repartido profusamente una circular que dice: A los retirados, viudas, huérfanos y pensionistas.

Tienenlo presente que la unión constituye la fuerza, mucho más cuando está basada en la razón y derecho, es conveniente y necesario que todos cooperemos a la realización de una verdadera Federación, no solo en esta provincia, sino en toda España, con el fin de conseguir cuanto nos corresponde y deseamos.

La parte principal de la Federación es la unión de todos. Esta puede funcionar desde luego en esta provincia, bajo la dirección y administración de la Sociedad benéfica El Pensamiento, y en Madrid, en la del Centro General de Pasivos.

La Sociedad El Pensamiento se halla formada por retirados de todas clases, con un fondo en metálico de más de 4.900 pesetas; en ella pueden ingresar todos los retirados que lo deseen, esposas y las viudas de los que fueron nuestros compañeros siempre que reúnan las condiciones estipuladas en nuestro Reglamento, y los que no, pueden figurar sólo como federados para formar la unión.

La Comisión recordará mancomunadamente de todas las operaciones, se conformará con el sueldo que se le señale, se obligará a rendir

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA Géneros de punto LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12

las cuentas puntualmente y remitir los haberes de cada federado por el procedimiento más rápido. Esta Comisión ejercerá el cargo de apoderados, y, además, practicará cuantas diligencias sean necesarias para conseguir lo siguiente:

- 1.º Rebajar, desde luego, el 50 por 100 de lo que hoy cobran los apoderados. 2.º Suprimir el descuento, según consta en la obligación contraída por el Estado, cuando se incautó de los 780 millones de nuestro Montepío Militar. 3.º Pertener siempre al Ejército, percibiendo nuestros haberes por el presupuesto de Guerra; formando la Reserva Territorial, en la cual podemos prestar excelentes servicios a la Patria, pues mientras el individuo conserve buenas sus facultades, debe trabajar, ganar lo que le corresponde y economizar lo que hoy se paga. 4.º Abono de nuestros alcances, que son sagrados, y después de diez y ocho años, es justo se nos pague, o se nos entregue un título, por el cual podamos percibir el interés, que cualquiera otra cantidad de las que abona el Tesoro.

Todo esto puede realizarse, desde luego, con el apoyo de todos, pues sólo se necesita autoriceis la conformidad de esta circular para que la Comisión que se nombre empiece sus trabajos y mande los documentos correspondientes.

Es fácil que algunos apoderados se consideren molestados, y perjudicados en sus intereses, por creerse con un derecho sobre los demás; pero todos comprenderéis que no hay razón, mucho más cuando ellos pueden solicitar formar parte de esa Comisión, si es que les conviene, y lo que se pretende es la unión y con ella la economía, que a todos nos conviene.

Se suplica la devolución, con la conformidad o no, al señor presidente de la Sociedad, que es quien la autoriza, comandante retirado por Guerra, EUGENIO MARTÍN.

Jerónimo Farré Gamell Dr. médico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo; pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tuercas lat rales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Puga, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Los agricultores castellanos VISITA AL MINISTRO DE HACIENDA

La comisión agraria de vallisoletanos, ha visitado en su despacho, al ministro de Hacienda, señor González Besada.

La entrevista tuvo por objeto exponer al ministro la aspiración de los agricultores en relación con la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Ello se relacionó con la aspiración de los agricultores a estar representados en la Junta por el número de vocales que les corresponden y a la forma de designarlos.

El señor González Besada acogió el ruego con simpatía. Manifestó que considera legítima la aspiración de los agricultores y

desde luego expresó el propósito de llevarla a la realidad, si ello es posible, sin ocultar las dificultades con que para realizar esta aspiración habrá de tropezarse en esta primera temporada, en la que esperan turno en el Parlamento tantas apremiantes atenciones.

La representación agraria manifestó también al ministro de Hacienda que espera su apoyo en el grave problema de los trigos, respecto del cual había entregado al comisario de Abastecimientos la fórmula que ya hemos publicado.

El señor González Besada ofreció estudiarla con el mayor interés, por la enorme importancia que el problema encierra, cuando sea sometida a la deliberación del Consejo de ministros.

Caja de Ahorros DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una del saldo que resulte a su favor.

Un nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de pesetas 5.000, no se admiten nuevas imposiciones; pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de nueve de la mañana a una de la tarde. Pídase el reglamento.

Impresiones de la lucha. LA SITUACION MILITAR Cuatro fracasos, nada menos, han sufrido los alemanes durante la jornada última; en Eparges (sector de Reillon), al Norte del desfiladero de Bonhomme, al Noroeste de Reims y en el bosque de Coüy.

En este último los franceses realizaron una notable operación de repliegue, sin que consiguieran impedirlos los alemanes, los cuales sufrieron importantes pérdidas.

La emigración a Francia. El domingo último, en la estación de Medina del Campo, se observó gran afluencia de viajeros emigrantes, que regresaban de Francia.

Pasaban de trescientos, la mayoría de ellos de nacionalidad portuguesa, los cuales se quejaban amargamente de las penalidades que han sufrido en el país vecino, donde la vida no es tan fácil como suponen muchos incultos que se dirigen a la nación hermana, como a un nuevo Eldorado.

Son pocos, han manifestado, los que logran encontrar en la república francesa ese bienestar que les haga olvidar a la madre patria.

das promesas de que allende los Pirineos pueden labrarse un buen porvenir, por abundar el trabajo y escasear los trabajadores, encontrándose después en la triste situación de tener casi que implorar la caridad pública para regresar a España, que ya debieron abandonar fiados en las falsas promesas de venturas.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada. PARA HERALDO DE ZAMORA En la ciudad y la calle

El homenaje de las floristas.

La sorpresa con que en Madrid os sorprenden sus floristas es una de las paradojas cortesanías más dignas de llamar la atención del forastero y aún del indígena. Encuéntralas uno a las puertas de los principales cafés, en los vestíbulos de los más importantes teatros, rondando por la Puerta del Sol allí donde los tranvías detienen su marcha para dejar y recoger viajeros. Y en todas partes es la misma desagradable sorpresa: decien ocasiones noventa y nueve la florista madrileña es vieja y desastrosa, fea y mal peinada, cuando no es una muchachuela de escurrido cuerpo, de andares masculinizados, de voz desgarrada, molesta para los oídos que al paso han de sentirse barridos por aquel tonillo impertinente y procaz.

Este aspecto que ofrecen a la vista y suponemos que al tacto las floristas madrileñas, no puede formar más absurda paradoja. Parece cosa lógica el que una mujer encargada de vender flores debieran ser de rostros agraciados, esbeltas de cuerpo, de maneras desenvueltas más airoas, pulcras y bien peinadas, más sobre todo y ante todo jóvenes, además muy femeninas, pues la realidad contraria resulta cosa verdaderamente incomprensible.

Si embargo, aunque así resulte, lo cierto es que las mujeres que por las calles de Madrid se dedican a vender flores son lo más semejante, dentro de la femineña especie, a las brujas que vira Becquer entre las ruinas del castillo monacayo de Trasmuz, o a las que pintó Goya caballando sobre escobas en los aquarelles de sus aguas fuertes famosos.

No hay cuidado de que el comprador se distraiga, y al adquirir un manojo de encendidos claveles, deje con las monedas un brazado de flores verditas en honor a los rojos labios de la vendedora. Sus labios están arrugados y ha tiempo perdieron su color, como las flores marchitas, si es que alguna vez fueron flores, que todo su triste presente induce a ponerlo en duda. Adverties que quien dispuso fuesen así las floristas quiso prevenir y ahuyentar toda posibilidad de semejante prodigio de dicitrambo, porque tal como son, no hay cuidado. Remedio más eficaz que éste contra todo ataque de los caprichos y versátiles sentidos no sería posible encontrar.

Muchas veces habrá sucedido llegar a Madrid uno de esos mozos atacados de ingénita memez, de esos tales que suelen arribar desde la provincia y penetrar en la Corte rebosantes de la fiera petulancia del hombre de armas que avanza altanero y retador por medrosas tierras conquistadas. Uno de los campos donde él traía pensamiento de ejercitar con mayor amplitud las armas de su donjuanismismo era el de las floristas. Ahí era nada para un estudiante primerizo, prender en la solapa de su chaqueta la flor delicada del amor de una linda mozueta que vende flores. Pues bien, cuando ya en la Corte había visto a las floristas... ¡cuán grande no habrá sido su desilusión!

Por fortuna para los nietos de Tenorio la Naturaleza es siempre previsora con lo que si extendió el invierno sobre las vendedoras de flores, reservó el verano y aun la primavera a las gentiles muchachas de los cafés de camareras, para que en ellas puedan los mozuclós enamorados dilapidar toda suerte de maridrigales.

De todos modos el galán llegado de provincias ha de tascarse un poco el freno de sus impacencias conquistadoras a la vista de la visión, en el sentido despectivo de la palabra, que les reservara la florista madrileña. Y ha de guardar para mejor ocasión aquel pipero que traía embotellado a costa del ingenio quinteriano, sobre sí las flores son caras o las caras son flores. Aquí las flores callejeras son caras y las caras cualquier cosa menos flores, y menos caras.

Convengamos, pues, en que las floristas son una de tantas cosas incomprensibles, verdadera y totalmente incomprensibles como hay en Madrid. Como los concejales honrados, las cupletistas con voz y los políticos con buenas intenciones. To-

Procedimiento profiláctico e intensivo en los niños de 3 meses a 6 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento más apropiado para adultos no tuberculizados. VADUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS

dos ellos igualmente incomprensibles. Apesar de esto no nos atrevemos a pedir la desaparición de las floristas actuales, ni siquiera a deseirlas. Porque adivinamos, tras de esas mujeres viejas y feas, mal vestidas y peor peinadas, tras de esas muchachuelas que parecen chicazos, destempladas de voz y bruscas de gestos... adivinamos una miseria que encuentra leves ayudas en el comercio de aquellas flores que se alzan bajo sus brazos como queriendo huir de los manojos, y acaso un padre parafítico, o un marido enfermo, o unos chiquillos engurruidos, en su abandono de pájaros hambrientos, sobre un colchón extendido en el santo suelo de un zaguami destartado.

Y pensando en que las flores son pan o pueden serlo, deseáramos el que las flores fuesen caras y perdonamos el que las caras no sean flores.

J. GARCIA MERCADAL

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

TRIBUNA LIBRE

11-Abril-1918. Señor director de HERALDO DE ZAMORA. Muy señor nuestro: Adjunta remitimos a usted, una copia de la carta que con esta fecha enviamos al presidente de la Asociación de Médicos de Zamora, por sí estima conveniente su publicación.

De usted afmo. y s. s. q. b. s. m. JULIO RIVERA.—A. MARIN.

Señor don Manuel Carrascal. Presidente de la Asociación de Médicos de Zamora. Muy señor nuestro y distinguido compañero: Es y ha sido durante bastante tiempo una aspiración constante de la clase médica de esta ciudad, la construcción de un Hospital de epidémicos, ya que así lo reclaman el interés de la salud pública constantemente amenazada y la especial situación topográfica de nuestra capital.

Pensar que los organismos provinciales y municipales realicen la obra, es pensar en algo que nunca tendrá efectividad; y no ciertamente por falta de buena voluntad y mejores deseos; pero como los presupuestos de ingresos y gastos de dichas Corporaciones son menguados y con gran dificultad se nivelan; de aquí el por qué nosotros proponemos y sometemos a la consideración de la Junta directiva, las siguientes bases:

1.º Que se cite a junta general a los médicos asociados de la capital, a fin de tratar este único asunto. 2.º Abrir una suscripción popular para el fin indicado.

3.º Que sean la Asociación y el Colegio de médicos zamoranos los que encabezen la suscripción. 4.º Contribuir eficazmente al logro de esta idea, poniendo a su servicio todos los médicos de Zamora el esfuerzo personal y económico preciso.

5.º En el caso de que sean aprobadas estas bases, con las modificaciones que quizás se consideren oportunas en junta general, presentaremos a la Asociación la idea que nosotros tenemos para la realización del proyecto. Son sus afectísimos compañeros A. MARIN.—JULIO RIVERA.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTIN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pinto.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada. PARA HERALDO DE ZAMORA En la ciudad y la calle

Mañana lo hará la tercera y cuarta y el sábado de la compañía de ametralladoras sección de música. Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS. REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS Rosa Moreno Muriel. DEFUNCIONES Fidela Cadenas Alonso, de 15 días. Valentina Herrero, de 68 años. CASA RUEDA Especialidad en pañería, lencería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Han sido nombrados mozos de la estación sanitaria de Alcañices, con el jornal de tres pesetas diarias, don Marcelino Huidobro y don Joaquín Anta. A LAS SEÑORAS Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entre-suelo. A los catorce meses de edad, esta mañana subió al Cielo la angelical niña Adela Baladrón Laperal, hija del suboficial del regimiento Toledo, don Félix, nuestro particular amigo. En la tarde de hoy se verificó la conducción del cadáver al Camposanto. A los afligidos padres les acompañamos en su justo dolor. La benemérita de Otero de Bodas ha detenido a la vecina Martina Castaño Vara, por causar daños en una huerta, propiedad de Joaquín Junquera. VENTA DE VINO Desde el día 10 del corriente el público podrá surtir en la bodega del cosechero don Luis Ballesteros, Sacramento 10, al precio de 4,25 el cántaro. Horas de despacho de 11 a 1. Este vino ha sido analizado en el Laboratorio municipal obteniendo el calificativo de BUENO. Ha solicitado el ingreso en el segundo periodo de reenganche, el sargento del regimiento Toledo, del destacamento de Ciudad Rodrigo, don Manuel Hernández Vargas. LMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del miércoles de la misma; SE ALQUILAN Razón: Rúa, 22. Ha sido puesto en libertad, después de haber cumplido quince años, el carterista Pedro Lloro Jiménez. El juicio oral señalado para mañana ha sido suspendido por haber llegado a un acuerdo las partes. Correspondiente sentarse en el banquillo a Ignacio Peña, procesado por un delito de violación. CASA RUEDA Santa Clara, 2. Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades. Inmenso surtido. Libramientos puestos al cobro, en esta Delegación de Hacienda. Pesetas José Blanco Sánchez 601 Maximino Martín 1.867 Constantino López 45.572 Bernardino Fernández 896 Maximiliano Pelaez 4.994 JOSE FERNANDEZ SUCESOR DE LABAJO Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos. Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora. Se ha presentado a Banderas el teniente coronel del regimiento Toledo, don Enrique González Massa. La Gaceta llevada hoy publica las propuestas provinciales del concurso de ingreso de maestros interinos, con derecho a escuelas en propiedad, apareciendo significados por la de San Martín de Valderaduey, el señor Prieto Reyes; para Mueles de los señor Malmierca; para Mueles de los Caballeros, el señor Ganado; para Robledo, el señor Verde y Blanco; para Garrapatas, el señor León; para Villarino tras la Sierra, el señor

NOTICIAS

Coy muy buen acuerdo, la Alcaldía ha prohibido la entrada en el Camposanto, interin no pasan las actuales circunstancias. ZOTAL El mejor insecticida para combatir la langosta y otros insectos. JABON ZOTAL El más higiénico de todos. Venta: Farmacias y Droguerías. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa. La primera y segunda compañía del segundo batallón del regimiento Toledo, llevó hoy a cabo el cumplimiento Pascual, en la iglesia de San Esteban Mártir.



SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática, cálculos vesical, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis no en general. Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

CABREIROA VERIN-ORENSE

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SUBALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, dermatosis, otitis, oftalmías de alta afección, etc. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro. Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Ojedo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPANIA ANONIMA) MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286. Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro. Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos. Calderería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc. Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas. Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc. Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines. Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites. ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjero REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE SANTA CLARA 55 Número suelto 5 cts.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie E. Calamita IMPRESOR

Gran SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes tales, encargos a las doce horas SAN ANDRES 2.

IMPRESA DE ENRIQUE CALAMITA CALLE DE SANTA CLARA N.º 55 Impresión de obras y revistas de lujo Especialidad en trabajos comerciales, libros, talarones, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc. Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelos de todas clases y tarjetería nacional y extranjera. Visite esta antigua casa LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

PARA Máquinas de Escribir CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO Superior de todas clases.—MUY BARATO ENRIQUE CALAMITA —ZAMORA.

ASEGURE USTED SU NEGOCIO No dude que le proporcionamos los medios con nuestro libro La ciencia de la venta y del anuncio Autor Mr. Paul Terry Cherington, afamado Instructor Comercial de Harvard. Efectivamente, consultándole usted, conocerá: Los sistemas de venta. Las normas prácticas de la organización. Los métodos científicos comerciales. Los ejemplos de experiencia. Los análisis del mercado que convienen a su negocio. Aproveche la ocasión, ahora que la fortuna se la brinda. No espere, a mañana, decidase a gastar un puñado de céntimos (menos de los que gasta usted diariamente en cualquier futesa) y adquiere este libro sin igual. Si usted no lo necesita, no importa; hágase año a mismo del órgano que enseña a sus hijos, a sus empleados, a su familia, como se gana el dinero. La lucha se va a decidir pronto: La Ciencia vence a la rutina; la organización a los arcaicos moldes; sus competidores se preparan; no se descuide. Remita usted por giro postal, cheque o cualquiera otro medio; pesetas cinco con veinticinco céntimos a la CASA EDITORIAL ARALUCE CORTES, 302, BARCELONA y a vuelta de correo tendrá usted el libro sin más gastos. (También lo servimos a reembolso, a sea a pagar en el acto de la entrega.) (Publicidad de «La Internacional».—Alcalá, 121, Madrid.) La mejor de las tintas, es la GALLOCE Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.

WALA REAL INGLESA Compañía de vapores, correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Para informes dirigirse a sus Agentes: En Almería, MacAndrews y C.ª; Barcelona, MacAndrews y C.ª; Bilbao, Carlos de Mazur; Cádiz, MacAndrews y C.ª; Cartagena, MacAndrews y C.ª; Coruña, Zubine el Jio; Dania, MacAndrews y C.ª; Gante, MacAndrews y C.ª; Génova, Luis de Marín y C.ª; Málaga, MacAndrews y C.ª; Santander, Hijos de Basterrechea; Sevilla, MacAndrews y C.ª; Tarragona, MacAndrews y C.ª; Valencia, MacAndrews y C.ª; Vilagarcía, Estanislao Durán. Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid: RENAL 16.

Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora. Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa, 20.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

INDUSTRIAS MECANICAS F. C. Villamil y C.ª (S. en Cta.). Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora. Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1. Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones. Fabrica de hielo con agua depurada Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive). De 30 kilos en adelante, a pesetas 0,10 kilo. De 12 a 29 . . . . . a . . . . . 0,12 . De 1 a 11 . . . . . a . . . . . 0,15 . Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive). De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo. Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos. Embalajes acarreos y portes por cuenta del cliente. Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé. TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

La Unión y el Fénix España COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas Completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 53 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Subdirector en Zamora: Don Emilio Prieto

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1938 660 páginas de texto REGALO DE 1.000 tickets de la Lotería de 3 pesetas cada uno. En rústica, 1,50 pesetas. En encuadernada, 2 pesetas.

Anúnciese V. en este diario